

# 埃博拉疫情进入全球防控新阶段

新华社北京10月24日电 世界卫生组织23日发布了埃博拉疫情紧急委员会第三次会议的公报,表示当前西非疫情仍然严峻,此外其他国家也需要采取措施防范出现新增病例。这份公报和其他一些相关信息都表明,埃博拉疫情已经进入了一个强调全球防控的新阶段。

## 西非疫情持续蔓延

世卫组织发布的最新数据显示,截至10月22日,疫情重灾区及其他受影响国家(几内亚、利比里亚、塞拉利昂、尼日利亚、塞内加尔、美国及西班牙)累计出现埃博拉病毒确诊、疑似和可能感染病例9936例,死亡4877人。其中,几内亚、利比里亚、塞拉利昂这三个西非国家仍然是疫情最严重的地区,其确诊、疑似和可能感染病例为9911例,其中死亡4868人。这三个国家的病例数近来一直处于增长之中。世卫组织助理总干事布鲁斯·艾尔沃德本月14日表示,如果未来数月内疫情响应措施不能升级,疫情重灾区每周新增病例数可能会在今年12月初达到5000例至1万例。世卫组织在23日的公报中也强调,这三个国家的病例数继续呈“指数式”增长,需要得到“很大关注”。

## 埃博拉进入欧美

与9月份世卫组织埃博拉疫情紧急委员会召开第二次会议时相比,近期疫情的一个重大变化就是埃博拉病毒已经走出了非洲,美国和西班牙先后出现本土病例。

美国本土首例埃博拉病例是来自利比里亚的托马斯·邓肯,他9月20日抵达美国探亲,9月24日出现症状,9月30日确诊,10月8日死亡。这也是此次疫情中在非洲之外出现的首个埃博拉病例。

西班牙女护士特雷莎·罗梅罗是此次疫情中全球第一个在非洲以外被感染的埃博拉病例。西班牙卫生部10月6日通报说她被确诊感染埃博拉,她可能是在护理一名从西非接回西班牙治疗的埃博拉患者时被感染的。相关医院21日宣布,罗梅罗已经痊愈。

此外,美国纽约市长比尔·德



这是10月22日在塞拉利昂首都弗里敦拍摄的中国疾控中心赴塞移动实验室。新华社发(郝杨力 摄)

布拉西奥23日晚宣布,纽约市确诊一名埃博拉病例,这名患者曾在西非疫区做过医疗救护工作。这些消息都符合世卫组织在最新公报中的判断,即目前非洲以外出现的病例都能找到来自西非的源头。这说明埃博拉走出非洲的“路线”清楚,在其他地方的传播仍然可控。

## 中国参与全球防控

中国在全球防控埃博拉的努力中发挥了自己的作用。在对内方面,中国加强了在机场等入境口岸的检查工作,国家质检总局、海关总署等部门都发出了加强检疫的通知,每年都迎来大量非洲商人的广交会也有专门的防控举措。在这些措施的作用之下,迄今没有出现输入性病例。

在对外方面,中国向西非疫区提供了大量援助。8月,中国向利比里亚、塞拉利昂和几内亚提供价值3000万元人民币的人道主义物资,并紧急空运至3国。9月,中国宣布进一步向非洲有关国家提供总价值2亿元人民币的紧急现汇、粮食和物资援助,向世

界卫生组织和非盟各提供200万美元现汇援助。10月,李克强总理在意大利米兰出席亚欧首脑会议时宣布,中国将再向西非疫区提供新一轮总额至少1亿元人民币的援助。

还有许多中国专家和医务人员来到西非疫区,与当地人民一起并肩抗击埃博拉。比如中国疾控中心赴塞拉利昂实验室检测队自赴塞开展工作以来,检测量占到该国同期检测样本总量的五分之一以上,并且准确率百分之百。塞拉利昂总统科罗马日前表示,中国在塞拉利昂最需要的时候及时伸出援助之手,是塞拉利昂的患难之交。

## 治疗埃博拉有希望

在全球防控埃博拉的努力中,人们一直在翘首以盼合适的药物。的确,由于过去埃博拉疫情只是小规模出现在非洲一些地方,医学界缺乏对这种疾病的研究,也缺少有效药物。在8月份美国对从西非接回的两名患者进行治疗时,只能使用一家小公司的试验性药物ZMapp。

不过,全球医学界经过两个月的快速动员,已经产生了很多新的成果,为防治埃博拉带来了希望。首先,在治疗之前的检测方面,法国研究人员开发出了一种快速检测仪,其操作非常简单,与市面上的快速受孕棒类似,只需将被检验者的一滴血液、血浆或尿液滴在检验槽内,检测结果便会于15分钟之内在观察窗内显现,两条横杠表示呈阳性,一条横杠表示呈阴性。这之前检测方法需要专门设备且需2小时以上时间相比,大大提高了效率。

在对确诊患者的治疗方面,美国从西非接回的5名埃博拉患者已全部康复;德国汉堡大学医院也在22日说,在未使用ZMapp等新药的情况下,成功治愈一名埃博拉患者。虽然也有一些医院收治的埃博拉患者死亡,但上述成果说明,现有医疗手段对埃博拉是有效果的。

世卫组织发言人法黛拉·沙伊卜近日透露,有两种针对埃博拉的疫苗正在研发之中,明年1月份可能就会有2万剂疫苗运往西非。

## 澳联邦警察将代表中方在澳追赃

新华社堪培拉10月24日电(记者徐海静)澳大利亚联邦警察24日向新华社证实,澳联邦警察正在与中国有关方面合作,并将代表中国相关机构在澳采取追踪和罚没非法资产的行动。

澳联邦警察发言人在给新华社的一份声明中说,联邦警察以前也曾成功控制并没收中国经济犯罪嫌疑人的非法所得。

声明说:“澳大利亚联邦警察和中国公安部将继续通过高层会谈等形式,加强在反洗钱、打击非法资金往来、追踪经济罪犯等方面的合作,提升双方关系。”

澳大利亚两大媒体集团——新闻集团和费尔法克斯集团20日均在各自旗下报纸刊登文章,称澳方已同意协助中方的追逃追赃行动,没收逃逸官资产的行动将在几周内展开。

对此,中国外交部发言人华春莹20日表示,中方希望与包括澳大利亚在内的有关国家开展追逃追赃合作,共同打击贪污腐败犯罪。中国政府高度重视反腐败和境外追逃追赃工作。在惩治腐败问题上,态度坚决,坚持有腐必反、有贪必肃。

“腐败分子不论逃到天涯海角,都一定要将其绳之以法。”华春莹说。

## 美国欲通过多种途径断“伊斯兰国”财路

新华社华盛顿10月23日电(记者易爱军 周而捷)美国财政部一名高官23日说,极端组织“伊斯兰国”在以前所未有的速度积累财富,而美国寻求通过多种途径切断该组织资金来源。

美国财政部负责反恐和金融情报事务的副部长戴维·科恩当天在华盛顿智库卡内基国际和平基金会发表讲话说,“伊斯兰国”的资金来源不同于其他众多恐怖组织,该组织主要通过贩卖走私石油、绑架人质勒索赎金、偷盗和敲诈以及接受支持者捐赠等方式筹集资金。

科恩说,据美方估计,自今年6月中旬以来“伊斯兰国”通过贩卖走私石油每天收入约100万美元,今年以来的赎金收入至少有2000万美元。但是,该组织大部分收入来源于在所控制区域内的犯罪和恐怖活动,此类收入每月多达数百万美元。

科恩称,除受到国家支持的某些恐怖组织外,“伊斯兰国”可能是资金最为充裕的恐怖组织。美国将努力限制该组织进入国际金融体系,以遏制它在海外筹资和转移、存储、使用在当地筹集的资金的能力。

科恩随后在白宫例行新闻发布会上说,美方正在努力确定“伊斯兰国”非法石油销售的中间人并将其列入制裁黑名单,同时希望各国停止向恐怖组织支付赎金。

今年6月初以来,伊拉克爆发严重武装冲突,包括“伊斯兰国”在内的反政府武装占领伊拉克北部和西部大片领土。伊安全部队和库尔德武装在美国主导的“国际联盟”的空中支援下持续对武装分子进行打击,切断“伊斯兰国”资金来源是美方战略的组成部分。

# 日本经济产业大臣陷性虐丑闻

## 多名阁僚敦促其澄清问题

本报讯 围绕日本经济产业大臣官泽洋一(右图)的资金管理团队使用政治活动费在性虐(SM)酒吧消费及个人持有东电公司股份、权责不明等问题,安倍内阁多位阁僚在10月24日的内阁会议后就此发表看法,有批评称,若因此使国会审议陷入停滞,将十分遗憾,敦促官泽采取措施,消除公众和在野党的疑虑。

近日,一份政治资金收支报告显示,2010年9月6日,官泽洋一的政治资金团体“官泽会”在广岛市中区商业街的一家性虐(SM)酒吧消费1.8万日元。

此事一经曝光,立即遭到在

野党的质疑和指责。此外,在野党方面还准备就官泽持有东京电力股份一事要求其就中立性进行说明,朝野政党的交锋或将再度升级。

为此,官泽在记者会上就SM酒吧问题再次解释说:“我本人没有去过,是我的秘书去了。”考虑到或被在野党追究,官泽称“将在国会上说明”。

关于持有600股东电股份一事,官泽表示“对东电的立场完全没有改变,也没有在期待股价上升”。

对此,日本复兴大臣竹下亘10月24日出席记者会,就此事指责称“真不明白为什么被计入支

出,谁想想都会觉得奇怪”,“政治家本身就应该监督政治资金收支报告的制作,对此,不能说官泽完全没有责任”。

日本外务大臣岸田文雄指出:“我觉得他作为政治家会履行说明责任,为获得理解而努力。”公明党干事长井上义久表示:“虽然没有问题,但应消除公众的疑虑。希望不要对国会审议造成影响。”

日本地方创生担当大臣石破茂称,如果因此使国会审议陷入停滞,将非常遗憾。希望(官泽)能努力采取措施,以获得在野党的理解。(中新)

